

SLOVENEK

Političen list za slovenski narod.

Naročnina in inserate sprejema upravnštvo v Katol. Tiskarji, Kopitarjeve ulice št. 2.

Rekopisni se ne vračajo, nefrankovana pisma ne vprejemajo.

Uredništvo je v Semeniških ulicah št. 2. I., 17.

Izhajava vsak dan, izveniš in praznike ob pol 6. uri popoldne.

Po pošiljanju prejemaj:

za celo leto naprej 26 K — h
pol leta » 13 » — »
četrť » 6 » 50 »
mesec » 2 » 20 »

V upravnštvo prejemaj:

za celo leto naprej 20 K — h
pol leta » 10 » — »
četrť » 6 » — »
mesec » 1 » 70 »

Za pošiljanje na dom 20 h na mesec.

Štev. 80.

V Ljubljani, v četrtek, 9. aprila 1903.

Letnik XXXI

Balkanski boji.

Krvavi boji se vrše dan na dan v ne srečni Makedoniji, in druge države gledajo tje dol, a prave pomoči ni od nobene strani. Veliko napako so naredili diplomatje, ko so po veliki ruski zmagi svojo čuječo roko stegnili nad »bolnega moža« v Carigradu in mu podaljšali življenje na neodpovedljiv rok. Balkanske Slovane so pa razdelili v majhne državice, med katerimi je medsebojno tekovanje in z malenkostjo vedno združena zavist privedla kmalu do vročih bojov. Srbija in Bolgarija sta se morali messriti, zato da Turčija živi bolj brez skrbi.

In zdaj gledajo zopet na Makedonijo Bolgari, Grki, Srbi in Črnogorci. Vse te državice so oslabiljene in nezmožne za vsako vojsko. Denarni polom bi sledil takoj vsaki vojski. To dobro vedo turški Arnavti in Albanci. Bolgarsko in srbsko prebivalstvo v Makedoniji zdihuje pod nasilstvom mohamedancev, a njihovi rojaki onkraj meje jim ne morejo pomagati.

Zato ni bolj naravnega, nego apel na evropske vevlasti. Evropa naj bi ščitila krščanstvo na Balkanu. A tu je zopet diplomacija, katera išče vedno majhnih sredstev, katera hoče s homeopatičnimi dozami zdraviti tam, kjer bi bilo treba kirurške operacije.

Zahtevajo se reforme od Turčije. Avstrija in Rusija, najbolj interesirani vevlasti, sta stavili to zahtevo do sultana. Bojazljivi sultan, slabo poučen o razmerah v svoji lastni državi, je seveda k vsemu pripravljen. On hoče reformirati vladno, armado — vse, kar kdo hoče, samo ne ve, kako! Njegovi Albanci in Arnavti pa se sklicujejo na koran in Mohameda ter trdijo, da jima ta dva več veljata, kakor pa sultan, ter na velikih shodih odgovarjajo, da hočejo svoje divje turško življenje nadaljevati vključno sultanu in vsem vevlastim. Sultan jih daje po svojih pašah z lepa pregovarjati, a ti pašer so slabi pomirjevalci, ker so med njimi mnogi taki, katerim samim »nereformirano« življenje preveč ugaja.

In zdaj je prišel odločilni trenutek: Na-

pad na ruskega konzula je Turčijo pokazal pred vsem svetom v vsej njeni slabosti. Rusija ima zdaj vzrok, da najodločnejše nastopi. A ona dela z diplomatsko počasnostjo in veliko zmernostjo. Neče nastopiti s silo, ampak pritiska vedno bolj na sultana, naj izvede reforme. Pri tem pa pošilja car Črnogorcem osem gorskih baterij s strelivom, Srbiji daruje nekaj milijonov patron. Tako gre Rusija počasi, korak za korakom, proti svojemu cilju.

Tudi Francija se je spomnila, da ima svoj »kulturni poklic v orientu«. Kako si misli ta »kulturni poklic«, je pokazala s tem, da iztirjuje obresti oderuboma francoskima Lorantu in Tubiniju. Ruski vladni list ironično kliče Franciji, naj svojo armado pošlje na Turško rajši za osvoboditev kristijanov, kakor pa za pomoč ljudskih izkoriščevancev. To je ostrta, a od Francije zaslužena satira.

A boji se vrše dalje na Balkanu. Sultan zdaj sam ne ve, kdo so njegovi nasprotniki. Vojska se mobilizira in ima danes boje s krščanskimi vetaši, ki hočejo reforme, jutri z mohamedanskimi nspadalci, ki nočejo reform. Vse je razburjeno, nihče ni zadovoljen.

Tega seveda Turčija ne more sama popraviti. Treba je močnejše in zavednejše roke.

Poslanec Spindler o taktiki češkega kluba.

Češki državni poslanec dr. Spindler naglašja v svojem »Podčpanu«, da je mlado češki klub le začasno odjenjal od obstrukcije in da se more vsak čas zopet povrniti k njej. Za začasno izpremembo taktike so bili tako važni in prepričevalni razlogi, da zadoščajo že oni, ki smejo v javnost, a je vrhu tega še več takih, ki iz političkih razlogov niso za javnost. Ko je mlado češki klub spoznal, da bile vladi napravil uslugo z obstrukcijo že pri prvem branju nagodbnih predlog, je bilo to zadosten razlog za izpremembo taktike. Kako važni so bili razlogi za to izpremembo, izhaja že iz tega, da je bil dotični sklep storjen s pretežno večino in da je bila manjšina uprav neznatna. In da se klub ne plaši sedanjega umetno zanetnega vznemirjenja,

priča dejstvo, da je soglasno sklenil zaprositi izvrševalni odbor stranke, naj skliče shod zaupnikov, katerim predloži odkrito in iskreno razloge, ki so bili odločilni za izpremembo taktike. — Ta poslanec je torej popolno prepričan, da agitacija radikalnih elementov ne bo imela zaželjenega vspeha in da tudi shod zaupnikov dne 26. t. m. z večino odobri taktiko svojih zastopnikov. Češki poslanci bodo imeli kakor doslej i v bodoče popolno prosto roko. Za slučaj pa, da bi zaupni shod res ne odobril sedanje taktike in velel svojim poslancajem takojšnjo povrnitev v obstrukcijo, bodo mnogi češki poslanci, to vemo iz zanesljivega vira, raje odložili mandate, nego bi se odrekli sedanji taktiki.

Položaj na Ogrskem.

Poročali smo že, da sta se mudila večeraj na Dunaju ogrska ministra Szell in Fejervary. Sprejeta sta bila vsak zase pri cesarju v avdienci, potem pa konferirala z zunanjim ministrom grofom Goluhovskim in vojnim ministrom. O teh konferencah prinaša dunajska »Zeit« naslednje enačeno poročilo: Na Dunaju so se vršile te dni zelo važne konference, katerih predmet so bile vojne predloge na Ogrskem. Mero-dajni vojaški krogi kakor tudi zastopniki avstrijske in ogrske vlade so se udeležili tega posvetovanja. Čeravno javnost ne bo ničesar izvedela o teku teh obravnjav, se sme vendar z vso gotovostjo določiti, v kaki smeri so se vršila posvetovanja. Ogrska vlada namerava namreč zakone o vojaških novincih tako izpremeniti, da bo zahtevala mesto 125.000 le 103.000 vojaških novincev. Teh 103.000 novincev bi ogrske opozicijske stranke dovolile brez odpora, kakor se je to zgodilo prejšnja leta. S tem bi bil v ogrskem parlamentu zagotovljen mir in bi bila dana podlaga za rštev nepopularnih predlog, kakor so civilna lista, kvota nagodba in drugi. — To poročilo se pa z druge strani najodločnejše demencia in trdi, da se oni grozno motijo, ki mislijo, da bo ogrska vlada pričela z opozicijo kaka kompromisna pogajanja. Szell prej ko slej vztraja na stališču, da se legalno izvoljena večina ne sme udati volji manjšine. Naporom obstrukcije se bo ustavljal z dosezanjo potrpežljivostjo in tudi nadalje gojil nado. Da vojne predloge pravčasno dobe ustavno odobrenje. Če se mu pa ta nada tudi uresniči, je seve drugo vprašanje.

Gibanje mej delavstvom.

Uslužbenici cestne železnice v Budim-

pešti so sklenili vstopiti v stavko, ako njihovih zahtev ne pripoznajo tekom noči. Ker se pa to ni zgodilo, je večeraj zjutraj pričelo stavkati 600 uslužbencev. Večeraj zvečer je 150 uslužbencev zopet stopilo v delo. Vsprejerno pisarno cestne železnice oblegajo množice drugih delavcev, ki hočejo vstopiti na mesta stavkajočih. Naval za te službe je tolik da je morala posredovati policija. Tudi uslužbenici Gothardove železnice nameravajo, kakor se poroča iz Lucerna, stavkati. Ravnateljstvo železnice je večeraj uslužbenecem obljubilo nekaj pčboljškov, da prepreči stavko.

O stavki na Nizozemskem se iz Amsterdama poroča, da so kovinski delavci po vsej deželi pričeli stavkati. Pekovski pomočniki manjših pekarij v Amsterdamu delajo, stavkajo samo pekovski pomočniki velikih podjetij. Stavkajočim delavcem so naznanili posestniki transportnih obrtov in ladij, da ustavijo svoj obit za dolgo dobo, ako ne pridejo delavci danes na delo. Mir se večeraj po noči ni kalil. Delavstvu se je naznanilo, dane dobi več dela, ako nadaljuje stavko. V Rotterdamu so pričeli stavkati stavbinski delavci. Tudi vsi mornarji in strojniki poštinih parnikov na Nizozemskem prično stavkati. Stavbinski delavci stavkajo po vsi deželi.

Voditelji delavstva obljubujejo, da generalna stavka takoj preneha, kakor hitro vlada zagotovi, da umakne svojo predlogo o prepovedi stavk, vlada pa pravi, da bo ta predloga rešena še pred velikonočjo in da ima zanjo v obeh zbornicah veliko večino. Večeraj je druga zbornica sprejela 1 član te predloge z 80 glasovi proti 6 glasovom socialističnih zastopnikov. Najnovejše vesti poročajo, da je 80 odstotkov železniških uslužbencev izjavilo, da zopet prično z delom.

V Baselu je bil večeraj pogovor delavstva radi generalne stavke. Stavkajoči zidarji v Baselu so zopet priredili krvave izgreda. Na lice mesta je poklicanih več bataljonov vojaštva.

V Rimu se splošna stavka delavstva mirno vrši. Konsigniranih je kljub temu 18.000 vojakov. Po mestu večeraj ni vozil tramvaj, a tudi nobenega drugega voza ni bilo videti na cestah. Policija je aretirala petnajst anarhistov. Doslej je aretiranih 200 oseb. Družba za tramvajski promet naznanja, da bo danes zopet pričela voziti nekaj od policije zastraženih voz. Prve voze, ki so danes pričeli voziti, so stavkajoči napadli, a bili so odbiti

LISTEK.

Starčkov pot v Jeruzalem.

(Češko spisal Křen. Poslovenil N.)
(Dalje.)

»Magdalena — na — na — na«, prertrga ji starček besede. »Šoukalov dijak je moral zapustiti študije zaradi tega, ker je očetu izpraznil vse žepe, pol posestva je zaštudiral, toda glava je ostala vseeno prazna, kakor skedenj pred žetvijo. No, no, no, Magdalena — na, nikar se ne ježi!«

Nič ni starke bolj razjezilo, kakor če ji je on rekel: »Magdalena — na — na — na.« In zato je moral stavec svojo zgovornost napeljati na svoj mlin, da bi ženo pomiril.

»Magdalena, sedi! Kar ti pripovedujem, treba je poslušati. Zdelo se mi je danes po noči«, — v hipu ji je zginil s čela znak mračnosti. Prebudila se je v nji ženska radovednost. Zamotala je roke v predpasnik ter sedla poleg starčka.

»Tako se mi je zdelo«, nadaljeval je starček, potuhnjeno se nasmehnivši, »da sem bil za trideset let mlajši ter vdovec. Žene iz cele vasi so norele za menoj.«

»Da te jezik ne boli in ti ne odpade, ti stari grešnik«, razjezila se je iznova starka. »Z eno nogo stoji že v grobu, a še vedno nisi pameten.«

»Magdalena — na — na — na. Človek izusti eno besedo, a ženska ne more počakati. — Bog mi grehe odpusti! — Poslušaj me! Postal sem vdovec — in ženske so o meni klepetale ter hodile za imenoi, a jaz sem jim kratko odgovoril: »Veste-li, kaj in kako je? Jaz sem obljubil svoji Magdaleni ljubezen in stanovitnost, in to ji bodem ohranil do hladnega groba.«

Blažen nasmeš je se pokazal na starčinih ustih.

»Tako je bilo, a bile so samo sanje. Takoj nato pa se mi je začelo nekaj plesti in plesti po glavi, kar me je zelo užalostilo. Sedim, sedim na štoru ter gledam proti nebu in na ono belo cesto, o kateri pravimo, da pelje v Rim. Da, bil sem v Rimu, videl sem tam sv. očeta, videl sem tam mesto, kjer so mučili prve kristjane. Klečal sem na grobeh svetih apostolov, jokali sem tudi na grobu sv. Cirila, ker je on moj patron. V Rimu sem bil; oj, da bi bil mogel ravno tako potovati v sveto deželo na grob Gospoda Kristusa! Mislil sem, toda nisem se domislil, kako naj bi potoval. Grem, grem,

same ne vem kako, po tem medenem potu, stopam oprezno, kakor po jajcih, da ne bi stopil na kako majhno zvezdico. Pred menoj se je vrtil mesec, in na njem je igral David na harfo. A ta pot je bil zelo dolg. Naenkrat vidim pred seboj velik vrt; bil je vrt getsemanski. Bil sem v sveti deželi. Padel sem na kolena ter poljubil sveto zemljo, plazil se po kolenih do vrha gore Kalvarije. Oh, Magdalena, tako mi je bilo čudno, da bi se bil radoval, a takoj zopet jokal, oh, jokal tako dolgo, da bi oslepel. Tu je tedaj končal naš Odrešenik svoje življenje, tu je prelil dragoceno sveto kri za nas grešnike.«

»Priblizhal sem se križu, ki je tam stal, objel ga, poljubil sveti les, in zdelo se mi je, da slišim s križa glas: »Dovel sem že storil za te, človek, v 33 letih, nesrečni grešnik!« Jaz pa sem odgovoril: Šel bom, šel bom v Jeruzalem k tvojemu grobu, moj križani Odrešenik, in tam bodem molil na božjem grobu zase, za svojo Magdaleno, za našega cesarja, za vse kristjane in za našo moravsko deželo.«

»Tako sem obljubil, pri sv. križu sem obljubil ter se odločil, da pojdem v Jeruzalem. Vstanem, obrnem se — in čujem, kako je ravno pod mojimi oknom odtrobil

nočni čuvaj dvanajsto uro. Prebudim se, ali očesa nisem več zatnil do jutra; šumelo mi je po ušesih ter mi vedno šepetalo: »Obljubil si iti v Jeruzalem, in to obljudo moraš tudi izpolniti« — in to me je zelo užalilo; kako naj grem jaz, starček, na tako dolgo potovanje, ko ne vem, ne kodi ne kako!«

Ko je to govoril, tekle so starici po naganem licu solze ena za drugo, kakor zrna na rožnem vencu, katerega je prinesel stavec pred nekoliko leti iz Rma.

Take sanje vznemirjajo tudi staro, izkušeno in modro glavo.

Oba sta sedela otožno, brez besede, ter komaj dihalo:

»Veš kaj, Ciril! Sanje so sanje, toda.. rada bi, da greš jutri zjutraj po sveti maši h gospodu župniku; povej jim vse ter jih vprašaj, kaj oni mislijo o tem. Nočem si beliti glave, saj Gospod ne zahteva, kar je nemogoče. Kmalu bo de ensjst. Pojdiva spat!«

Drugi dan sta še pred jutranjico oba vstala ter se pripravljala v cerkev.

»Ali je Martin že vstal?« vprašal je starček ter pogledal na posteljo.

»Ne! Spi kot snop.« nasmehnila se je starka ter poškopila Martina z blagoslov-

Ceta stavkujočih je hotela udreti včeraj v cerkev sv. Petra, kjer so se vršile velikotenske pobožnosti, a policija je izgrednike razpohala, na kar so vojaške čete zasedle vse vhode v cerkev sv. Petra. Večina prodajalnic je odprta, v nekaterih se pa dela pri zaprtih vratih.

Veliki delavski nemiri so bili te dni v neki veliki tovarni v Nižnem Novgorodu na Ruskem. Proti delavstvu je nastopilo topničarstvo, ki je streljalo naravnost mej izgrednike. Mrtvih je 30 delavcev, 100 je ranjenih. V veliki mehnični delavnici čevljev v Petrogradu so delavci ustavili delo.

Zopet Dreyfusova afera.

Najnovejši dogodki v francoskem parlamentu kažejo, da se vladajoče stranke v Franciji res ne morejo povspeti do izvrševanja gospodarskega programa, kakor je v zadnji seji Jaures in njegovim sodrugom očitil poslanec Lœvies. Brez škandalov Francozi ne morejo živeti. Sedaj, ko ne morejo več rehniti nad redovniki, so spravili zopet na dnevni red umazano Dreyfusovo afero. Vodja socialistov, zborniški podpredsednik Jaures je s svojimi govori dva dneva zabaval natlačeno galerijo, zbornica je pa bila skoro prazna. Niti vladni republikanci niso kazali za ta predmet tolikega zanimanja, kakor pa pred dnevi za kongregacijsko debato. Toda Jaures je v kljub temu govoril in dosegel nekaj uspeha, kajti vojni minister general André je izjavil v ime vlade da namerava zasledovati resnico. V vojnem ministertvu je minister že odredil preiskave ter se popolno strinja z zahtevo, da se uvede administrativna preiskava in pritegne k tej preiskavi gotovo število sodnikov. Stvar je zopet v polnem tiru in židje bi radi storili vse, da se dokaže popolna nedolžnost Dreyfusova. — Mej to razpravo so, menda tudi slučajno — pravični sodniki v parlamentu razveljavili z 281 glasovi proti 228 mandat nacionalista Syvetona.

Vkljub tej izjavi in vsem simpatijam, ki jih goji Combesova vlada do socialistov, je bil vendar Jaures z vsemi Dreyfusovci vred temeljito poražen. Za umazano stvar se je zanimala res le galerija in škandalov lažno židovsko časopisje, zborniški večini se je pa ta gonja vendarle že pristudila, vsled česar je z 250 proti 75 glasovom sprejela predlog poslanca Chapuisa, s katerim se sicer vladi izreka zaupanje, a ni voljna Dreyfusove afere odtegniti justici, vsled česar prehaja preko Jauresovega predloga na dnevni red. Jaures je torej s svojim predlogom pogorel v največjo žalost židovstva. — Po završenem glasovanju se je zasedanje odgodilo do 19. aprila. Zanimivo je še to, da je poročevalec dotične komisije priporočil verifikacijo izvolitve poslanca Syvetona in izjavil, da se je volitev izvršila pravilno, a je večina vkljub temu glasovala proti predlogu.

Angleško-portugalska zveza.

Povodom bivanja angleškega kralja Edvarda na portugalskih tleh se je silno veliko napivalo angleško-portugalski zvezi in velikemu prijateljstvu mej obema narodoma. Posebno značilna je Edvardova napitnica pred včerajšnjim odhodom iz Lizabone. Angleški kralj je namreč izjavil: »Mej obema narodoma obstoji več kot navadna alianca. Veže ju močno čustvo ne le mej-

ljeno vodo, kakor je storila vsak dan. »Le mirno spi, sirota. Ako bi nas ne bilo, dali bi ti morebiti ljudje le trd kamen za posteljo.«

Šla sta najprej na cerkveno pokopališče ter tam molila na grobu Martinovih starišev. Po sveti maši je krenil starček v župnišče. Bilo ga ni dolgo domov.

»Moj Bog, kaj mu bo gospod župnik rekel!« vzdihovala je starka ter vedno pogledovala, ako se že vrača.

»No, kako je?« vprašala ga je starka, ko se je povrnil.

»Kaj, kako, saj veš, kako lepo govori naš gospod župnik. Kdaj bi si mogla moja pamet vse to zapomniti! Vprašali so me, koliko imam let. Rekel sem, da jih imam dvainosemdeset. — »Tedad, veste kaj, starček,« rečejo gospod župnik, »letos vam še ni treba iti, toda drugo leto, ako naju ohrani Gospod, šla bo deva skupaj v sveto deželo in v Jeruzalem.«

»Oh, Marija Celenska, tedaj vendar; ali kaj hočem jaz sama tukaj?« tožila je starka.

»Magdalena — na — na — na, sedaj še ne greva, dez leto dni sem pa že tam-le na pokopališču.«

Gospod župnik je imel veliko dela, zato se je hotel čim prej rešiti starčka, in ga je naposled začel odvrčati od njegovega sklepa.

(Konec prih.)

sebojne dobrohotnosti, marveč tudi mejsebojnega zaupanja. Moja dežela, kakor tudi Vaša — o tem sem popolnoma prepričan —, imata le eno željo, namreč to, da se ohrani čast našim praporom, in obdrže nasebine, ki jih imamo, ne da bi krutili posestva drugih«. Malo čudno se ta izjava strinja z namerou angleške vlade, da se Anglija polasti portugalskih posestev v Južni Africi in pa z naršrti Anglije v Južni Africi sploh, ki jo vodi edino le pohlepčnost po novih pridobitvah.

Iz brzovjavk.

Tretji nižjeavstrijski katoliški shod se vrši 10. in 11. maja. Pripravljavni odbor je že izdal tozadevni oklic. — Poslanska zbornica bo do binkošti rešila samo železniške predloge in poslovni red. Šele potem pridejo v plenumu velike predloge. Tiskovni zakon pride na vrsto v jeseni. — Odpravo zakona proti jezuitom je nemški zvezni svet sklenil odgoditi za nedoločeno čas. Bržkone je to znak, da ne mislijo resno na odpravo. — Proti Millerandu. Socialistički kongres v Cognacu je izrekel grajo svojemu voditelju Millerandu radi njegovega postopanja pri razpravi o naučnem proračunu, odklonil je pa predlog, naj se vodja izključi iz stranke. — Kralj Edward v Parizu. Francoski listi javljajo, da pride angleški kralj dne 6. maja v Pariz in ostane ondike tri dni. Predsednik Loubert mu vrne obisk v jeseni. — Boj pri Trajanu. Marokanski Mavri so včeraj z vsjo silo napadli utrdbo Trajana, a napad se jim je ponesrečil. Bilo je 11 ubitih in mnogo ranjenih. Obleganci niso imeli nikake škode. — Spletke na Kitajskem. V Fentungu je zbranih 20.000 Rusov. Fentung varuje dohod k reki Ywlu.

Dnevne novice.

V Ljubljani 9 aprila.

Nemška kultura v Celju. Nemška kultura se v Celju po navadi kaže samo prigodom slovenskih slavnostij. Najpriljubljenejši predmeti, s kojimi Nemci svojo kulturo kažejo, so gnjila jajca, tiskarsko črnilo, kamenje i. t. d. Ker pa že dolgo ni bilo slovenske slavnosti, je začetkom tega tedna bruhnla nemška kultura pri nekom siloma na dan — ali bolje v noč — ter mu velela namazati tablo delniške pivovarne s tiskarskim črnilom. Ker je bilo pa še to premalo, šel je Vandal ter namazal z isto tvarino pri slovenskem kamnoseku g. Čamerniku prelep kip iz najfinejšega kararskega marmorja. Oblasti v Celju se niti ne ganejo, da bi zlikovca izsledile, čeprav bi bila stvar čisto lahka, kajti mogoče je jedino, da je storil to kedo iz nemške tiskarne ali pa iz uredništva »Vahtarice«. Če pa že to ni, je gotovo, da je zločinec dobil črnilo v nemški tiskarni. — Značilno je, da je sedanji urednik »Vahtarice« Zeischka (ber: Zajška) že svoj čas kazal svojo kulturo s tem, da je pri »Narodnem domu« pobijal svetilke, za kar ga je tudi dosegla roka pravice. — Sploh pa taki pojavi ne škodujejo nam Slovincem, nego pričajo o posurovelosti celjskih Nemcev. Kedor pride v Celje, naj ne zamudi si ogledati na tabli delniške pivovarne »deutsche Kulturwerk«.

Shod »Sodalitatis« za ribniško dekanijo bo v četrtek po veliki noči dne 16. aprila v Ribnici s vs mašo ob 10. uri.

Umivanje nog v ljubljanski stolnici. Starčki, ki jim je danes premilostni gospod knezoškof dr. Anton Bonaventura Jeglič umival noge, so sledeči: Paternost Anton iz Postojne v 94. letu svoje starosti, Moravec Ivan iz Senožeh v 91. l., Stefe Martin v Visokega v 90., Faigel Matej iz Postojne v 89., Blažir Miha iz Strazišča pri Kranju v 84., Vovk Janez iz Žužemberga v 83., Cedilnik Gašper iz Smartina pod Smarno goro v 83., Kelemina Matija iz Ormoža v 81., Urbinec Juri iz Smarija v 80., Mrzlikar Gregor iz St. Jošta nad Polhovim Gradcem v 80., Primec Janez iz Ljubljane 79., Anžur Stefan iz Sostrega v 74. letu. — Skupna starost vseh starčkov znaša 996 let.

Zmaga nemškutarjev. Pri občinskih volitvah v Novi vesi pri Slovenski Bistrici so zmagali nemškutarji.

Mestne volitve v Trstu — nezakonite. Proti prihodnjim občinskim volitvam v Trstu se bodo tržaški Slovenci pritožili, ker so se v 14 dneh pred volitvami vršile spremembe v volivni listi, dasi določa mestni statut, da se v zadnjih 14 dneh ne sme nič spreminjati in vtikati v volivno listo.

Volivni shodi v tržaški okolici.

Politično društvo »Edinost« zboruje v ponedeljek popoldne v Lonjerju in v Bazovici.

Velika nesreča na morju V bližini Cresa se je dogodila velika nesreča. Na morju je močna sapa prevrnila malo ladjo, v kateri je bilo 13 oseb. Šest oseb je utonilo, sedem se jih je pa rešilo.

Nova vrsta častnikov bode po odloku vojnega ministra nastala v proviantski službi. Taki častniki bodo lahko postali s certifikati oskrbljeni podčastniki v proviantski službi, ako z ugodnim uspehom dovrše v ta namen določeni kurz. Prvi kurz se prične 1. oktobra t. l. in traja do konca meseca julija 1904., tako da bodo v prihodnjem letu imenovani prvi častniki te vrste.

Sleparstvo s ponarejenim denarjem. H krčmarju in veleposestniku gosp. Maksu Ukmarju v Avberju je došel te dni 67letni Jakob Pipan iz Tomaja in mu ponujal na prodaj ponarejena bankovca, a mu za vzorec pokazal prave bankovce. Povedal mu je na to, da ima v Trstu prijatelja, ki se bavi s ponarejanjem bankovcev, na kar sta se dogovorila, da o prvi priliki, ko pojde Ukmar v Trst, napravita v Trstu kupčijo s ponarejenimi bankovci, katere je Pipan ponujal po jako nizki ceni. V ponedeljek došla sta oba v Trst in Pipan je Ukmarja odvedel v neko krčmo v ulici Solitario, kjer ju je čakal oni, ki je baje ponarejal denar. Ukmar je dotičniku izročil 200 kron in zahteval, naj mu izplača 600 ponarejenih, a dotičnik se je takoj odstranil iz krčme, zatrdivši, da se v par minutah povrne z denarjem. Ukmar in Pipan pa sta zaman čakala; in ko je slednji videl, da Ukmar odločno zahteva denar, mu je iz lastnega žepa izplačal 160 pravih kron in trdil, da ga je oni drugi opeharil. Ukmar je na to Pipana odvedel na inšpektorat v zagati Moro, kjer so ga vzeli na zapisnik ter potem odvedli v zapor. Ukmar je izjavil, da ni mislil kupiti ponarejenih bankovcev, marveč, da jih je le hotel dobiti v roke, da bi bil oba krivca izročil oblasti.

Zgradbo električne železnice od trga Guidoni do sv. Šabe je sklenil zgraditi tržaški obč svet za 4.800.000 K.

Izgubljen pes, prepelihar, rujave barve, na nogah pri parkljih belkastih prog. z belim pasom okoli vratu, velike vrste, sliši baje na ime »Hektor«, priklatil se je preteko nedeljo na Presko št. 44 k posestniku Francetu Podobniku, koder ga lahko lastnik dobi. Pošta je Smartno pri Ltiji.

Živinozdravnišnica v Ljubljani. Piše se nam: Kdor je že hodil kedaj na živinski semenj v Ljubljani, videl je lahko na Poljanski cesti blizu »ajmišča« poslopje, na katerem je napisano »Thierspital«, slovensko »Živinozdravnišnica«. Marsikateri kmetovalec oziroma živinorejec se razveseli ob tem pogledu, misleč si: Ako mi žival zbolí, pošljem jo lahko semkaj, da mi jo ozdravijo. A kdor tako misli, ta se bridko vara! Tako se je zgodilo poštenemu živinorejcu, kateri je prignal obolelo mu goved, ki je menda tudi živina ali »Thier«, v zgoraj omenjeni »Thierspital«, da bi mu jo ozdravili. Poprosil je, da bi vzeli kravo čez noč v živinozdravnišnico, kajti bilo je že proti večeru. Odgovorilo pa se mu je kratkotalo, da živali ni mogoče sprejeti čez noč, ker je ta bolnica le za konje. Omenjeni živinorejec bi moral tedaj v najslabšem slučaju gnati bolno žival ponoči dve uri daleč domov. Vprašamo: 1. Ali ni čudno, da so pisane na poslopju besede »Thierspital«, a se jemljejo samo konji? Zakaj se ne zapiše »Pf-rdespital«? Slavni deželni odbor bi morda v to spremembo napisal blagovoli priskočiti s kako podporo. 2. Zakaj zapirajo in kaznujejo tako zvane »mazade«, ko ne dobijo pošteni ljudje nobenega prostora, kamor bi mogli obolelo žival postaviti za čas zdravljenja? 3. Ali naj se živinorejce, ki so z velike večine priprosti ljudje, a vsejedno davkoplačevalci — vodi za nos?

Razburjeni tržaški občinski svet. Na predlog občinskega sveta je tržaški župan se brzovjavno pritožil pri ministrskem predsedniku proti »slavizaciji tržaškega kazenskega sodišča«. To razburjenje Lahom ne bo pomagalo nič. Slovenci imajo naravno pravico, da se obravnave, pri katerih so interesirani Slovenci, vrše v slovenskem jeziku.

Z Reke se nam piše: Danes hodijo panduri na hrvaški strani po bišah in plenijo včerajšnji »Novi List« (od 7. t. m.) zaradi Potočnjakovega odprtega pisma na posl. Tomašiča, v katerem ojstro udara na njega in na bana. Pravijo, da je ban že več dni zelo nervozen. — Čudno vendar, Hrvaška pomirjena — kakor se hvali — a ban vznemirjen.

Umrla je v Črnomlju soproga g. učitelja Ivana Demšarja gospa Jelica Demšar.

Stavka židarjev se pripravlja v Zagrebu. Delavci hočejo, da se določi delavni čas od 7. do 12. ure popoldne in popoldne od 1. do 6. ure. Četrtr ure bodi

prosto za zajutrek in ura izplačila od 5. do 6 ure zvečer v soboto naj se šteje v delavski čas. Najmanjšo plačo zahtevajo 40 do 48 vinarjev na uro.

Stavka voznikov se je včeraj pričela v Gorici. Vozniki zahtevajo zvišanje svojih plač.

Mednarodna čebelarstva razstava je sedaj odprta na Dunaju. Včeraj je razstavo obiskal cesar.

Ljubljanske novice.

Odlikovanje. Cesar je odlikoval g. Viljema Strela za njegovo 50 letno zvesto službovanje pri tukajšnji tvrdki g. Maksa Samassa z srebrnim zaslužnim križcem.

Umrla je gospa Marija Pibroutz roj. Pirc, doma iz Krope.

Ponesrečena špekulacija. Pod tem zaglavjem smo v st. 74 objavili poslano nam novico, da si je hotel pivovarniški podjetnik H. T. prihraniti dse od 100 litrov piva, ki ga je baje velel služiti peljati po prepovedanem potu v mesto. Včeraj pa smo dobili pojasnilo, da je bil naš dopisnik napačno poučen. Gosp. H. T. je dal hlapcu potrebno svoto denarja, da plača dse od piva, ki ga je peljal v mesto. Hlapec pa je denar spravil in brez vednosti gospodarjeve hotel pivo vtihotapiti v Ljubljano. Hlapec je torej prevaril gospodarja, ki ga je tudi ovadil policiji. — Odlučno pa zavračamo sumničljenje, da prežimo na domače podjetnike. Gospod, ki se je vsled tega v sobotnem »Narodu« hotel znositi nad nami, je imel ravno tako blizu naše uredništvo, kjer bi bilo gotovo že tedaj pojasnilo pomoto.

Nesreča. Valentin Komatar, oženjen delavec pri Lorenziju, je včeraj nakladal na južni železniški deske, ki so se podrle in mu padle na desno roko ter mu zmečkale dva prsta.

Moščevanje vajencevo. Anton Kotnik, 16 letni ključarski učenec pri Breškvar & Irkič na Sv. Petra cesti se je sprl s svojim součencem Avgustom Hribarjem. Le ta mu je vrgel dleto v nogo ter ga tako ranil, da je šel Kotnik v bolnico.

Tatinski mešetar. Luka Kesel, mešetar iz Trzina, je včeraj v Kalanovi gostilni na Poljanski cesti med mešeterjenjem ukradel z mize 4 K. Bil je aretiran.

V šali odpeljal konja. Glede včerajšnje tatvine konja in voza pri »Figovcu« se poroča, da je nek vaščan vzal konja Podgorščku ter se peljal domov le v šali, ker P. ni hotel dati hlapcu pri »Figovcu« napitnine. — Z druge strani se pa poroča, da je Franc Keržič, posest. sin iz Vodice, konja — ukra del, a ne iz šale. Fant je baje na zelo slabem glasu.

Tatvina v stolni cerkvi. Frančiški Završček je bila danes dopolne v stolni cerkvi iz žepa ukradena denarnica z 2 K 50 vin. Heleni Bazič pa denarnica s 30 K.

Na včerajšnji mesečni sejem je bilo pri-gnanih 865 konj in volov, 170 krav in 80 telet, skupaj 1115 glav. Kupčija je bila za plemeno, kakor za pitano živino jako živahna, za konje srednja. Kupci so došli iz Morave in s Tirolskega, kateri so kupili kakih 200 glav pitanih volov.

Književnost in umetnost.

* **»Spomini slavofila«** Prof. Liger priobčuje v listu »Minerva« članke »Souvenirs d'un Slavophile«, v katerih popisuje svoje bivanje v Pragi. Tu je izdajal list »La Correspondance Slave«, na katerega je bil tudi Bismark naročen, da se je informiral o slovenskih razmerah.

* **Nov hrvaški list »Jadran«** pride v soboto, 11. t. m. izhajati v Trstu. Urednik novemu listu bo g. dr. Ante Tresić Pavičić.

* **Zaščitnikoma Levčevega pravopisa vnovič v predčarek.** Spisal prof. V. Bežek. Ponatisk iz »Popotnika« oziroma iz »Ljubljanskega Zvona«. V Celju 1902. Tisk Drag. Hribarja. — Prof. Bežek se bori proti Škrabcu, Levcu in Streklju. On je nasprotnik zgodovinskega in narodnega stališča teh treh jezikoslovcov. Prof. Bežek zagovarja »gospodski jezik«. — Onim trem je avtoriteta ljudstvo, Bežku pa dnevno časopisje, katero je ustvarilo »kulturalen jezik«. Mi smo sami častniki in smo »ustvarili« tudi že marsikatero novo besedo, a odkrito povemo, da ne držimo toliko na te svoje iznajdbe, kakor prof. Bežek. On se ponaša z jezikoslovnim »gigrlstvom«, češ, kakor mora hoditi »izobražen« človek v lepši obleki, kakor pa kmet, tako mora imeti »inteligentna« svoj lepi, oglašeni jezik, v katerem se lepo čisto izgovarjajo različni l=1. Tudi tistih grdih kmečkih imen ne smejo imeti duhoviti »izobraženci«, ampak biti smejo le »Josipi, Grozdane« itd. Sploh ima prof. Bežek o ljudstvu nizke pojme, silno visoke pa o buržoaziji, gentry, gigrliih, učiteljih in žurnalistih. Mi bomo pisali, kakor doslej. — »S.«

Balkan.

Sultan je dobil strah pred Albanci, in sicer ne le pred onimi, ki se potikajo po gorah, ampak tudi pred onimi, ki jih ima v svoji palači. Tam je namreč v telesni straži sultanovi mnogo alhanskih vojakov. Pri selamlukovi paradi dne 4. aprila se je zapazilo, da je bilo mnogo manj Albancev, kot prej.

Porta pripravlja okrožnico do vseh vlad, v kateri bodo popisani dinamični atentati vatašev in delovanje makedonskih odborov. Sultan je Ženovcu in Calcu zopet obljubil izvedev reform.

V bitki pri Mitrovici je obležalo na bojišču 65 mrtvih, katere so pokopali. Koliko je bilo med njimi Albancev, ni konstatirano.

Ruski konzul Šerbina, katerega stanje je postalo jako nevarno, je rojen v Čamigovu. Orientalnih jezikov se je učil v Moskvi ter zapustil šolo leta 1889. Službovali je začel v azijskem oddelku zunanjega ministerstva. L. 1891 so ga poslali v Carigrad kot člana tamošnjega poslanstva. L. 1894 je bil imenovan za podkonzula v Skadru in l. 1902 za konzula na novo ustanovljeno mesto v Mitrovici. L. 1893 je spremljal izredno turško poslanstvo v Peterburg, katero je vodil Sakir-paša. Dr. Sutoč, ki je s petimi drugimi zdravniki preiskal Šerbino, pravi, da je bil 33letni Šerbina ustreljen iz malokalibrne mauserce z daljave 3-4 korakov. Krogla ga je zadela zadaj, šla navzgor, ranila ledvice in jetra ter pri desetem rebri na levi strani priletela v. Po težkih komplikacijah je bilo stanje v nedeljo: toplota 37,5 žila 128, dihanje 30. Prvi telesni zdravnik sultanov je prišel v Mitrovico.

V Solunu je vlada prepovedala nositi orožje na javnih ulicah. Oboroženi smejo biti samo kavasi konzulov.

Uničeni most se nahaja neposredno pred vhodom v predor, nekaj sto metrov od postaje Angista. Bomba je dober meter popolnoma pognala v zrak. Dve bombi so našli še pri vходу v predor. Ena se je razletela in je poškodovala obok. Drugo bombo so oddali vojnemu uradu. Za popravilo mostu bo treba več tednov.

Proti makedonskim komitetom nameravata baje Avstrija in Rusija strogo postopati. Tako naznanilo je prišlo na turško vlado.

Kakiciji proti Albancem se mobilizira 26 malozajskih rezervnih in 16 evropskih deželnoobrambovskih praporov. Pri Mitrovici je bilo oddanih iz topov na Albance 270 strelcev.

V komisiji, katera je poslana v kosovski vrljet, da pregovori Albance k miru, so razni Albanci, med njimi sultanov divizni general Sadik-paša, almozrenir in čitatelj sultanov Tikvihal Jusuf efendi in razni častniki iz palačne straže sultanove.

Reforma turške armade. Sultan je prosil švedskega kralja Oskarja, naj mu pošlje dva častnika, ki bi reformirala turško vojaštvo. Tri leta imata ostati v turški službi, ni se jima treba osebno vdeleževati bojev in dobita po 12 tisoč frankov na leto.

Rusija izjavlja, da napada na svojega konzula ne bo izrabljala v svojo korist, a bo v Makedoniji ustanovila še nove konzulate. Rusija namerava poslati v Makedonijo tudi nadzornikov, kateri bi jej neprestano pošiljali poročila o stanju v tej deželi.

Srbski poslanik v Belemgradu je opozoril turško vlado na nevarno gibanje mej Albanci in na nevarnost, da Albanci napadejo srbsko mejo.

Makedonski odbor namerava izvršiti dinamične atentate na turška vojaška skladišča, posebno na shrambe orožja. Vse železniške proge so zastražene, da se tako omogoči varnost prometa. Vstaši so poskušali te dni zopet razstreliti nek most na železniški progi Carigrad-Solun.

Obsedeno stanje bo proglašeno v okrajih Monastir, Ohrida, Skoplje, Prilep in Kruševa.

Generala Tenčeva so včeraj izpustili iz sivilskih zaporov.

Člane makedonskega odbora v Zerevi so poklicali v Pariz h glavnemu revolucionarskemu odboru.

Arnavti, ki so všli v Mitrovici, so jako iznenadeni, da so njihovi turški bratje resno nanje streljali. Turški topovi so streljali s šrapneli, kateri so podirali Arnavte kot snope. Stevilno vseh padlih se čeni na 250. Arnavti hočejo prirediti zopet protestni shod proti temu, da bi se nanje streljalo. Iz izpovedi vjetih Arnavtov sledi, da so imeli namen, vdreti v Mitrovico ter pomoriti vse Srbe z ruskim konzulom vred.

Proti reformam je med Arnavti agitiral tudi en paša, eden izmed sedmih sultanovih odposlancev, kateri so imeli Arnavte prigovarjati k miru! Posamezni arnavtski poglavarji ropajo dalje med srbskim prebivalstvom.

Avstrijske vojne priprave v okupiranih deželah. Vest, katero je prinesel beligranski »Glas Srbstva« o kretanju avstrijske armade, je bosanska vlada demantirala, a vendar v onih krajih ni več tajnost, da Avstrija izvršuje velike vojne priprave. Neprestano se pošilja orožje in municija v Višegrad, Plevlje in Priepolje, in to vse po noči, da svetu ne pada v oči. Nedavno so pripeljali po noči avstrijski vojaki 50 voz streliv. Liferantom za armado je naročeno, da morajo svoja skladišča napolniti za vsak slučaj, zato je cena žitu in senu jako poskočila. V Sarajevu in raznih drugih bosanskih mestih se dela na stotine novih oprav za vojaške konje. V vojaških krogih se čuje, da so za prodiranje avstrijske vojske v Novibazar odredjeni štirje korin in da se bo ta armada pomikala iz Dalmacije skozi Hercegovino ob črnogorski meji, drugi del pa preko Sarajeva na Višegrad ob srbski meji.

Sarajevsko generalno poveljstvo je naročilo proizvedovanje o sumljivih elementih, katere se mej časom vojnih operacij skoro gotovo zapre, kakor se je to zgodilo o oriliki hercegovskega vstanka leta 1882. Tako poroča na demontije bosanske vlade v dopisu iz Sarajeva beligranski »Glas Srbstva«.

Konzul Šerbina. Zdravstveni položaj konzula Šerbina v Mitrovici se je zopet poslabšal, ker je dobil sedaj še pljučnico. Skoro gotovo ne bo ozdravel.

Armenci so tudi postali jako nemirni, kar dela Turčiji mnogo preglavic. Armenci hočejo udreti preko ruske meje. To je nova zadrega za Turčijo.

Proti razoroženju Albancev se je odločno izrekel Hilmi paša.

Razne stvari.

Najnovejše od raznih strani

Generalna stavka mesarjev se pripravlja v Čikagi. Predsednik organizacije Amalgamated Meat Cutters & Butchers Workmen of America je Swidt & Co. naznanil, da mora družba s svojimi ovdjimi mesarji v Buffalo, N. Y., skleniti mir, ker sicer bodo mesarji vprizorili splošni štrajk v znamenje sočustva. Organizirani mesarji v Buffalo štrajkajo, ker je trust več unijskih mesarjev odsvolil. — Žalostna poroka. Iz Chicago se poroča: Medtem ko sta Joe Malone in njegova soproga slavila v hiši Malonetove soproge svojo poroko, prišel je v sobo Benjamin Valerio, kateri je tudi ljubil Malonetovo nevesto. Z jedno roko dal je nevesti darilo, toda istočasno je z drugo roko prinesel iz žepa revolver ter ustrelil nevesto, katero je težko ranih. Temu je sledil boj med gosti in napačcem, kateri slednji je bil v boju smrtno ranjen. — Aretirani anarchisti. V Lyonu je policija prejela anarchista Ceruttija, ki je pred dvema letoma poskušal oprčiti Lucchenija. — Oproščeni je bil pred porotniki v Brestu na Francoskem neki duhovnik, katerega so framasoni obdolžili nenravnih dejanj. To je framasone tako razburilo, da so nahujskali 3000 delavcev, ki so demonstrirali po mestu. — Vesela vest za protialkoholiste. Konsum piva je v Avstriji mej meseci od 1. septembra 1902 do konca januarja 1903 znižal se za 305.735 hl., kar znaša manj davka na pivo za 1.075.459 K Konsum kave se je pa menda radi tega povišal, ker mnogi protialkoholisti pijo kavo. Z narodnogospodarskega stališča torej ne bo posebnega dobička. — Velikonoči praznujejo letos kristijani in židje istočasno. To se od leta 1825 še ni zgodilo in se bo dogodilo do l. 2000 le še štirikrat. — Kaznovana predrznost. Neki dunajski kavarnar je v svojem lokalju poljubil na užesa neko gosposodično, ki je prišla v kavarno s svojim zaročencem. Kavarnar je bil radi tega obsodjen na 50 kron globe. — Princezinja Lužija bo po porodu, katerega pričakuje v gradu Brandeis ob Labi, šla v red plemenitih dam na praškem Hradštinu. Otroka ji bodo odvzeli. — Umor in samomor v vojašnici. V vojašnici 4. gardnega polka v Berlinu je 20 letni poročnik Cranach ustrelil neko 19 letno dekle in samega sebe. — Spomenik časnika rjem. V Londonu bodo postavili spomenik dvanajsterim angleškim časnikarjem, ki so pri izvrševanju svojega poklica umrli v Južni Afriki ob priliki boja z Buri, bodisi zadeti od sovražnih burških krogelj, bodisi vsled bolezni. V silni bedi živijo v Parizu eden najnadarjenjših hrvatskih novelistov Matoš, ki je ušel iz domovine, da se odtegne vojaški dolžnosti. — Spomenik Deaku bodo postavili v Szegedu. — Električno železnico brez tira nameravajo zgraditi na Dunaju mej Simmeringom in Kaiser Ebersdorfom. — Tri prostitutke umoril je te dni nekdo v Altoni. Za morilec ni nobene sledi. — Prva higijenična razstava mleka bo od 2. do 10. maja v Hamburgu.

— Stavko gledaliških igralcev so imeli oretekle nedeljo v Hebu, ker je bila igralki Barthelmy dovoljena dvakrat benedica.

Društva.

(Družbis v. Cirila in Metoda) je blagajničarka ženske logaške podružnice, gospica Mimi Tollazzi jeva osebno izročila dohodek tamošnje veselice 200 kron s prošnjo, naj se za družbino pokroviteljico vpiše učiteljica gosp. Evgenija Pehanijeva. Njenemu dozdevanju, da nam logaške domorodkinje in ondodni domorodci še pred veliko skupščino izroče tudi kasto pokroviteljico, pritrjamo tudi mi. Gorka vneva za narodno stvar je namreč vsega doseči v stanu: najboljša spridba temu nam je uprava sedaj vročena peta pokrovitelj nina iz kraja, ki se nikakor ne more prištevat velikim slovenskim naseljbanam. — Torej vrle Logačanke in Logačanje: še šesto posroviteljico pred veliko skupščino v rodoljubni naši Litiji!

Telefonska in brzozavna poročila.

Dunaj, 9. aprila. Potrjujejo se vesti, da se bodo s prihodnjim mesecem izvršile velike spremembe pri imenovanju višjih avstrijskih vojaških častnikov. Premeščenih bode tudi, da se ugodi Mažarom, več mažarskih častnikov iz avstrijskih v mažarske polke, več častnikov iz mažarskih polkov v avstrijske. Ta premeščenja bodo stala okolu tristo tisoč kron.

Dunaj, 9. aprila. Ogrski minister-ski predsednik Szell je odpotoval od tu nazaj v Budimpešto, domobranski minister baron Fejervary pa se še tu mudi. Posredovanje Szellovo ni položaja na Ogrskem prav nič spremenilo.

Dunaj, 9. aprila. „Neue Fr. Pr.“ je danes priobčila vest, da je ruski konzul v Mitrovici že umrl. Ta vest se ne potrjuje. Neki drugi list priobčuje naslednjo brzozavko: Zdravstveni položaj se je konzulu Šerbini poslabšal. Vročina je dosegla 40 stopinj. Pljuča so načeta.

Dunaj, 9. aprila. Soproga poštnega komisarja Schlieger je v blaznosti ustrelila svojo 4letno hčerko. Nesrečna žena se nič ne zaveda, kaj je storila.

Praga, 9. aprila. Listi pišejo o situaciji glede državnega zbora, da je malo pogojev zato, da bi Mladočehi pripustili drugo branje nagodbe. Ako vlada vstraja na svojem dosedanjem stališču, da namreč češke zahteve zavrača, tedaj Mladočehi prično z obstrukcijo v državnem zboru.

London, 9. aprila. Listi poročajo podrobnosti o nameravanem anarhističkem napadu na angleškega kralja za časa njegovega bivanja v Lizaboni. Aretiranih je več anarhistov, ki so nameravali izvršiti strahovit zločin mej gala predstavo na dvoru. En anarhist je bil preoblečen kot sluga kraljev.

Darovi.

Poslani našemu uredništvu.

Za kn. škofove zavode: G. F. Kandušer iz Mengša 10 K

Za Jeranovo dijaško mizo: G. Jos. Regen. župnik na Ucu za pihre 10 K. — Nekdo 5 K. — G. J. Skarjanec, župnik v Vremu 3-50 K.

Bog plačaj!

Meteorološko poročilo.

Višina nad morjem 306.2 m, srednji zračni tlak 746.0 mm

Dni	Čas opazovanja	Stanje barometra, v mm.	Temperatura po Celsiusu	Vetrovi.	Nebo	Padavine v 24 urah v mm.
7	9. zveč.	726.3	4.4	sl. szah.	oblačno	7.6*
8	7. zjut.	725.3	5.0	sr. jvzh.	oblačno	
	2. popol.	729	8.4	sr. svzh.	*	

Srednja včerajšnja temperatura 4.7° normale, 8.8°.

* Po cenitvi; kajti neznan zlikovec je ključavnico ograje odtrgal in dejemer v jarek vrzel, tako, da je vsa voda odtekla.

— 40.000 kron. zneso glavni dobitki loterije za sobe grevnice. Opozorjamo, da je zhebanje nepreklicno 23. aprila 1903 in da se vsi dobitki izplašajo v gotovini po odbitih 10% zneska.

— Obježnato dajo Mauthner jeva napojena semena za krmsko jevo najobilnejši pridelek. Prav tako izvrstna in nepresežna so tudi Mauthnerjeva zelejadna in cvetlična semena.

Tržne cene v Ljubljani

dne 8 aprila.

	K h		K h
Goveje meso l. v. kg	132	Pšenica . . . 100 kg	17 10
Teleče meso . . .	130	Rž	14 60
Prasiče . . . sveže	180	Ječmen	14 80
Kostrunovo meso . .	— 9	Oves	14 80
Maso	2 60	Ajda	18 —
Mast prasiča . . .	1 90	Proso, belo, . . .	18 —
Slanina sveža . . .	1 70	Koruza	15 —
prekajena	1 70	Krompir	5 60
Jajce, jedno	5	Drva, trda, m ³	7 60
Mleko, liter	18	mehka,	5 50
Piščanec	1 50	Seno, 100 kg . . .	7 60
Golob	40	Slama	7 —
Fizol, liter	20	Pšenična moka št. 1	17 70
Grah,	40	Koruza	2 —
Leča,	25	Ajdova . . . št. 1	136 —

197 1-1



Globoke žalosti potrti naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancom, da je Božu Vsemogočnemu dopadlo, našega iskreno ljubljenega in nepozabnega soproga, očeta: starega očeta, brata, tasta in strica, gospoda

Franceta Podboj

posestnika, gostilničarja in mesarja,

po mučni bolezni dne 8. t. m. ob 4. uri popoldne, previdnega s sv. zakramenti za umirajoče, v 53. letu njegove dobe, poklicati v boljše življenje.

Truplo predragega se boče v petek dne 10 t. m. ob 2. uri blagoslovilo v farni cerkvi v Ribnici in potem na pokopališču v Hrovčiči položilo k zadnjemu počitku.

Svete maše posmrtnice brale se bodo v raznih cerkvah.

Pokojnika priporočamo v blag spomin in molitev.

Ribnica, dne 8. aprila 1903.

Marija Podboj, roj. Pelo, soproga. — **Marija Zmavo**, roj. Podboj, Amalija, **Ema in Alojzija**, hčere. — **Franco in Vlastislav**, sinova. — **Anton, Janez, Štefan, Andrej, Alojzij in Jože Podboj**, bratje. — **Josip Zmavo**, c. kr. sodnijski pristav, zet. — **Danica in Pavel Zmavo**, vnuka.

Mesto posebnega obvestila.

393 1-1



Pretužnega srca javljamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancom prežalostno vest, da je Vsemogočnemu dopadlo našo iskreno ljubljeno soprogo, oziroma mater, hčer, sestro itd. gospo

Jelico Demšar

roj. Šušteršič

danes, dne 8. aprila 1903 po dolgi, mučni bolezn, prevedeno s sv. zakramenti za umirajoče, v starosti 23 let, poklicati v boljše življenje.

Pogreb predrage počoinice boče v petek, 10. aprila ob 10 uri v Črnomlju.


Sv. maše zadržane se bodo brale v tukajšnji farni cerkvi.

Prerano umrlo priporočamo v pobožno molitev in blag spomin.

V Črnomlju, 8. aprila 1903.

Ivan Demšar, učitelj, soproga. — **Mirica Demšar**, hčerka. — **Franco Šušteršič**, c. kr. poštar, oče. — **Josipina Šušteršič**, mati. — **Josipina, Franc, Angela**, brat in sestri, i. dr.

473 1-1



Fr. M. Pibrouz naznanja v imenu svojim in vseh sorodnikov pretužno vest svojim prijateljem in znancom, da je Vsemogočni poklical nepozabljivo in preblago soprogo, oziroma mater, sestro in taško, gospo

Marijo Pibrouz roj. Pirc

danes, dne 8. aprila, popoldne ob četrtna četrti uro po doigtrajni bolezn, prevedeno s svetotajstvi za umirajoče, v 58. letu starosti k Sebi v boljše življenje.

Pogreb predrage ranjke boče v petek, dne 10. aprila, ob polu šesti uri popoldne iz hiše žalosti, sv. Petra cesta št. 25, v lastno raket na pokopališču k sv. Kristofu.

Sv. maše zadušnice se bodo brale pri farni cerkvi.

Preblago in predobro mater priporočamo v molitev in spomin.

Ljubljana, dne 8. aprila 1903.



Potrtega srca naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem tužno vest, da je naš iskreno ljubljeni sin, oziroma brat, svak in strije, gospod

Emil Valentinčič

stud. iuris

dsnes, dne 8. aprila 1903 ob polu 3. uri popoldne po dolgi in mučni bolezni v 25. letu svoje starosti, previden s sv. zakramenti za umirajoče, mirno v Gospodu zaspal.

Pogreb predragega ranjcega bude na veliki petek, 10. t. m., ob 4. uri popoldne iz hiše žalosti, sv. Petra cesta št. 73, na pokopališče k sv. Krištofu, kjer se bodo zemeljski ostanki prerano umrlega položili v lastno gomilo k večnemu počitku.

Svete maše zadušnice se bodo darovale v župni cerkvi sv. Petra.

Predragega pokojnika priporočamo v blag spomin in molitev.

V Ljubljani, dne 8. aprila 1903.

Ignacij Valentinčič, oče. — Ivana Valentinčič, mati. — Fran Rus, ces. kr. nadporočnik, svak. — Franc Rus, nečak. — Zofija Rus, sestra.

Proda se prostovoljno velika hiša

v kateri se že sedaj izvršujeta

gostilničarska obrt in trgovina z mešanim blagom, z gospodarskimi poslopiji in vrtom vred pod jako ugodnimi pogoji.

Posredovalci izključeni — Natančneje informacije daje dr. Josip Furlan, odvetnik v Ljubljani. 467 3-1

Rogaški napravi tók, pospešuje prebavljanje, „templjev vrelec“ urejuje pretvor. 447 1-1

Pozor!

Jurij Šterk, trgovec in posestnik na Vinici odda takoj svojo dobro vpeljana

trgovino

z mešanim blagom,

in sicer iz lastnih dobrot in okolnosti. Trgovina je v-dao v prav dobrem tiru in precej slovi. Kd r želi trgo dno pr vzeti, naj se obrne naravnost na omenjenega. 470 2-1



Razpis.

Podpisani deželni odbor razpisuje

službo okrožnega zdravnika:

1. v Kranjski gori, z letno plačo 1600 K in aktivitetno doklado 200 K; 2. v Žužemberku, z letno plačo 1400 K, aktivitetno doklado 200 K, ter s prostim stanovanjem.

Prosilci za ti službi pošljejo naj svoje prošnje podpisane deželnemu odboru do 30. aprila 1903

ter v njih dokažejo svojo starost, upravičenje do izvrševanja zdravniške prakse, avstrijsko državljanstvo, fizično sposobnost, neomažeževano življenje, dosedanje službovanje ter znanje slovenskega in nemškega jezika.

Ozira se bode le na take prosilce, kateri so najmanj dve leti že službovali v kaki bolnici.

Deželni odbor vojvodine kranjske.

V Ljubljani, dne 8. aprila 1903.

Pozor!

Vsled preobilice vina vjudno naznanjam, da se bode

vsak dan od 9. aprila naprej

točilo

od 8.—9. zjutraj in od 3.—5. pop.

vino

in sicer:

Istrijanec beli	liter	28 kr.
„ črni	„	32 „
Rebula	„	40 „
Dolenjec (cviček)	„	40 „
Staro štajersko vino	„	44 „

Vino se toči naravnost iz kleti

Manj ko pol litra se ne bode dajalo.

Z velespoštovanjem se priporoča p. n. občinstvu

Karl in Josipina Počivavnik
463 2 Hotel Lloyd

Preden drugej

olja kupite, poskusite prej s po vsem svetu znano znamko:

The Russian-American Oil-Company Ltd.

To društvo pošilja:

olja za parne cilindre ob prekurjenem paru kakor tudi

olja za stroje in olja za vretena.

Naša olja so izredno nizke cene. ceneja kakor vsak drug fabrikat, ter pripoznana najboljša sedanjega časa. Iz vse Evrope so na razpolago pohvalna pisma prve vrste. 315 12-5

Zastopnik v Ljubljani:

Mihael Kastner.

Zahvala.

Podpisani zahvaljujem se tem potom vsem p. t. cenjenim gostom najiskrenejšje za večletni poset v gostini »Novi svet« na Marije Terezije cesti h št 14. kjer sem dosedaj izvrševal gostilničarski obrt. Ob enem pa se najtopleje

priporočam

vsem p. t. cenjenim gostom, da me i sedaj blagovolijo posetiti, ko sem prevzel

„Puntigamsko restavracijo“

nahajajočo se na Marije Terezije cesti št 16 (gostilna „Pergeršce“, katero je dosedaj vodil g. Košenina mesar).

Točil bode puntigamsko marčno pivo ter pristna ljutomerska, dolenska, goriška in istrska vina

Za kuhinjo bode kakor dosedaj tudi v nadalje najbolje skrbjeno.

Na kosilo ali večerjo se je mogoče abonirati.

Z odličnim spoštovanjem

Antonija in Valentin Mrak.

Zrebanje nepreklicno
23. aprila 1903.

Glavni dobitek
Kron 40.000 Kron

Srečke za sobe grevnice
po 1 krono

priporoča
J. C. MAYER
v Ljubljani.

145 12 7

Vsi dobitki se izplačajo v gotovini po odštetih 10% zneska.

Največja
zaloga oblek
za
gospo in deklice,
gospo in dečke.

GRIČAR & MEJAČ

Ljubljana, Prešernove ulice 9,

svojim p. n. cenjenim odjemalcem uljudno naznanjata, da so

mične spomladanske novosti

v velikej izberi v zalogi.

Najpozornejša
postrežba,
najnižje cene,
solidno blago.

262 12-11

Nakup in prodaja vsakovrstnih državnih papirjev, srečk, denarjev itd. Zavarovanja za zgube pri žrebanjih, pri izžrebanju najmanjšega dobitka. — Promese za vsako žrebanje. Kulantna izvršitev naročil na borzi.

Menjarična delniška družba
„MERCUR“
L. Wollzeile 10 in 13, Dunaj, I., Strubelgasse 2.

Pojasnila v vseh gospodarskih in finančnih stvareh, potem o kursnih vrednostih vseh spekulacijskih vrednostnih papirjev in vestni nasveti za dosede kolikor je mogoče visocega obrestovanja pri polni varnosti naloženih glavnio. 134 182